



沙滩园村的传奇起源

□都思丁

在沁阳市区北10公里处，有一个风景秀丽的村庄，名叫沙滩园村。它东南隔丹河与博爱县北十字村相望，东与山王庄镇闫斜村为邻，就像一颗镶嵌在山水之间的明珠。全村现有105户人家，共1327口人，拥有1050亩肥沃的耕地。这个村庄的来历，要追溯到明朝洪武年间那场规模宏大的洪洞大移民。

明朝建立后，为了恢复农业生产、增加人口、发展经济，朱元璋实行了一系列移民政策，洪洞大槐树移民便是其中重要的举措。洪武年间，在山西省洪洞县的大槐树下，来自平阳、潞州、泽州、汾州等地的百姓们聚集在此，领取川资和凭照，然后被迁往河南等地。

这天傍晚，一群衣衫褴褛、面容疲惫的人正缓缓走下太行山。他们背着铺盖卷，携儿带女，看上去就像一群逃荒的难民。领头的是一位名叫刘老大的中年男子，他目光坚定，不时回头看看队伍，确保家人们都跟得上。经过长途跋涉，他们早已饥肠辘辘，孩子们更是累得走不动路。刘老大看着疲惫不堪的家人，心中满是心疼。他摆摆手，示意大家放下行李，暂时在沙滩上歇上一夜，等明天再赶路。

这正是明朝洪武年间洪洞大移民的队伍。刘老大一家20多口人，被官府驱赶着离开家乡，前往未知的远方。他们在这荒无人烟的荒滩上临时支起了帐篷，垒砌灶台，生火做饭。炊烟袅袅升起，给这片寂静的沙滩带来了一丝生机。

第二天拂晓，天边刚刚泛起鱼肚白，刘老大就早早地唤起家人们，准备收拾行李继续赶路。就在这时，一个小女孩清脆的声音打破了清晨的宁静：“爷爷，来人了！”大伙顺着小女孩手指的方向往北望去，只见又有十几个逃难的人疲惫不堪地走来。他们脚步踉跄，身上的衣服破旧不堪，显然也是经历了长途跋涉。

待到这些人走近，刘老大上前问道：“你们这是要去哪里？”来人一听是熟悉的家乡口音，顿时眼前一亮，惊喜地回答道：“俺们是从大槐树来的，官府只说移民到怀庆府，可没说具体到哪安家。老乡，你们这是要去哪儿啊？”听说都是从洪洞大槐树来的，刘老大心中倍感亲切，赶紧让来人坐在自

己的行李卷上。得知他们一天都还没有吃饭，刘老大立刻让家人重新生起火来，为他们做饭。

吃饭的时候，刘老大和这些人攀谈起来。原来，他们来自洪洞县杜家庄，领头的老杜头和刘老大他们一样，也是被官府驱赶着来到了怀庆府。老杜头抓了一把沙土，放在掌心仔细地捏了捏，脸上突然露出兴奋的神色，说道：“刘哥，咱哪也别去了。你看，这沙土里水分多，是种西瓜的好土。兄弟我在家跟着俺爷俺爹种了十几年瓜，正好还带有种子，咱就先种它一年西瓜再说。您看咋样？”刘老大的妻子也在一旁劝道：“当家的，就依了杜兄弟吧，在哪安家不是安家？俗话说‘住哪哪好’，况且孩儿们都累得不行了，实在不想再走了。”刘老大看看疲惫的家人们，又看看自信满满的老杜头，便点头说道：“那就先住下吧。要是不行，咱再搬家。”

于是，刘杜两家齐心协力，开始在这片沙滩上搭建房屋，开荒种地。他们不辞辛劳，每天天不亮就起床，一直忙碌到天黑。这一年，老天爷似乎格外眷顾他们，风调雨顺，老杜头种的西瓜获得了大丰收。一个个又大又圆的西瓜，瓤红汁甜，让人看了就垂涎欲滴。他们除了自己吃外，多余的西瓜被挑到集市上售卖，没想到一抢而空，这可让大家乐坏了。

老杜头带着大伙不光种西瓜还继续开垦荒地，种起了甜瓜、黄瓜等各种瓜果蔬菜，年年都有好收成。刘老大是个泥水匠，就地取材，带着大伙修房盖屋。他们用河边的青沙和卵石，建造出了坚固耐用的房屋。随着时间的推移，大家在这里的生活越来越安稳，渐渐地都不打算走了。

第三年，明朝政府又一次进行大规模的迁民。这一次，洪洞县一家姓卢的来到这里。说来也巧，一聊之下，他们竟然跟刘家、

杜家沾亲带故。在刘老大和老杜头的再三挽留下，卢家也在沙滩上住了下来。

随着住户越来越多，这里逐渐形成了一个小小的村落。既然成了村落，就得给它起个名字。刘老大思索良久，提议道：“咱三家本是亲戚，没想到会在这异乡僻壤相遇，这是多大的缘分啊，就叫‘三团圆村’如何？”杜、卢两家听了，都觉得这个名字寓意美好，欣然同意。于是，三团圆村就这样诞生了。

那时候，天下并不太平，兵荒马乱，盗贼蜂起。为了抵御强盗的侵扰，三家人经过商量，决定成“品”字建村，互成犄角之势。这样一来，一家有难，两家能同时支援。而且卢氏是武术世家，农闲的时候，他们就教授大家拳脚功夫。在大家的共同努力下，村落的防御力量逐渐增强，远近的盗贼都不敢小觑。

后来，人们发现这河边的青沙和卵石是建房的好材料，于是就在河边沙滩上出售青沙和石头。随着迁移落户的人越来越多，“三团圆村”的名字在口口相传中，因为谐音被人们叫成了“沙滩园村”。这个名字简单易记，也很符合村子的实际情况，慢慢地就被大家接受了。

新中国成立后，新乡市政府改平原省时，曾把村名改为“新兴村”，寓意着村庄在新的时代里蓬勃发展。然而，这个新名字并没有得到人们认可，人们依然对“沙滩园”这个名字情有独钟。在大家心中，“沙滩园”承载着他们的回忆和情感，是他们永远的根。

如今，沙滩园村在时代的发展中不断变迁，但它的传奇起源一直被村民们铭记在心。每到夜晚，老人们总会坐在村口的大树下，给孩子们讲述着这个古老而又动人的故事，让沙滩园村的历史在一代又一代的传承中，永远熠熠生辉。

新疆老月饼开卖啦

预订价更低
团购更优惠



盼月枣肉月饼
一提两包 (16枚×90克)

尝鲜价49元/提

老式五仁月饼
一提两包 (16枚×100克)

读者价46元/提



雅丹麦田枣肉/老五仁老月饼
一提两包 (16枚×100克)

枣肉月饼50元/提, 五仁月饼48元/提



奶皮子月饼/酸奶月饼/骆驼奶月饼
21元/袋 (4枚装) 350克

电话微信:13839165077 地址:报业国贸大厦一楼北厅焦报欢乐购

广告